
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Servizio di esecuzione e gestione del Piano di 

comunicazione a sostegno del PSR Veneto 2014-2020 e 
della politica di sviluppo rurale 2023-2027 

 
 
 

REPORT SONDAGGIO DI GRADIMENTO 

 
 

EVENTO 

PSN PAC 2023-2027: LA STRATEGIA E GLI 
INTERVENTI PER LO SVILUPPO RURALE DEL VENETO 

 
1 LUGLIO 2022 

 

 
 
 
 

Area di attività A6 a – Incontri informativi sulle politiche di sviluppo rurale 

 
 
 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

2 
 

Indice 

 

1. Premessa 

1.1 Evento Partenariato 1° luglio 2022 

 

2. Analisi dei dati 
2.1 Il Campione 
Descrizione del campione 
Profilo del campione 

 
2.2 Attività di informazione e canali utilizzati 

 
2.3 Gradimento dell’evento 
Gradimento location, organizzazione e contenuti 
Gradimento sulla trattazione dei contenuti 
  
2.4 Gestione dei quesiti 
Gradimento sull’uso di strumenti “on –line” per la gestione dei quesiti 
Gradimento uso dello strumento “Padlet” 

 
2.5 Temi relativi alle politiche di sviluppo rurale di maggior interesse  

 
2.6  Gradimento sull’attività di comunicazione della Regione 
Gradimento degli strumenti di comunicazione dedicati alle politiche di sviluppo 
rurale 
Altri strumenti e canali di comunicazione da attivare 
 

 

3. Conclusioni 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

3 
 

1.Premessa 

 
La finalità principale dei questionari di gradimento è conoscere l’efficacia degli eventi 
organizzati in funzione degli obiettivi del Piano di comunicazione a sostegno del PSR 
Veneto. 

Gli obiettivi cognitivi alla base delle indagini sul gradimento sono, in particolare, 
misurare il gradimento rispetto all’evento nel suo complesso e conoscere quali sono i 
temi ritenuti di maggior interesse. 

Le rilevazioni condotte in occasione degli eventi contengono anche elementi di 
valutazione più generale sulla qualità delle attività di comunicazione a supporto del PSR 
Veneto ed eventualmente elementi sul livello di conoscenza della PAC e dello sviluppo 
rurale. 

I risultati dell’indagine consentono di conoscere meglio i target del Piano, i relativi 
fabbisogni e anche eventuali criticità riscontrate, che possono costituire elementi utili ai 
fini dell’orientamento delle future iniziative. 

I questionari sono strutturati in modo da consentire continuità e confrontabilità con 
analoghe e pregresse attività di rilevazione. 

La rilevazione del gradimento e l’elaborazione del relativo report sono previsti 
nell’ambito dell’Area 6 “Eventi e incontri” del Servizio di esecuzione e gestione del 
Piano di comunicazione a sostegno del PSR Veneto 2014-2020 e della politica di 
sviluppo rurale 2023-2027. 

 

1.1 Evento Partenariato 1° luglio 2022 

Il questionario oggetto del presente report è stato inviato a n. 73 soggetti, che hanno 
partecipato all’evento che si è tenuto venerdì 1 luglio presso l’Hotel Crowne Plaza di 
Padova, dedicato al Partenariato PAC2030 e avente per oggetto “PSN PAC 2023-2027: 
la strategia e gli interventi per lo sviluppo rurale del veneto”. 

Le risposte pervenute al questionario di gradimento dell’evento entro la data del 10 
luglio sono state n. 34, pari al 46% dei partecipanti 

L’evento ha avuto lo scopo di presentare al “Tavolo regionale del Partenariato del 
sistema agricolo e rurale per la Politica Agricola Comune (PAC) 2021-2027 e lo sviluppo 
sostenibile 2030” il quadro strategico maturato insieme al Partenariato regionale a 
partire dal 2019, un aggiornamento sullo stato dell’approvazione del PSN PAC 2023-
2027 per quanto riguarda lo sviluppo rurale, la conseguente approvazione di un 
Complemento regionale per lo Sviluppo Rurale 2023-2027. 

L’evento è stato anche l’occasione per presentare la Consultazione online nella quale i 
Partner hanno potuto esprimere la propria opinione su alcuni elementi costitutivi degli 
interventi di sviluppo rurale che compongono il quadro strategico veneto 2023-2027. 
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Si è trattato del primo evento organizzato in presenza col Partenariato dopo più di 2 
anni nei quali gli incontri si sono svolti solamente on line, a causa delle restrizioni 
imposte dalla pandemia da Covid-19. 

Le persone alle quali è stato inviato il questionario hanno accettato l’invio esplicitamente 
con la firma all’atto della registrazione all’evento stesso. 

 

2. Analisi dei dati 

 
2.1 Il campione 

 
Descrizione del campione 

 73 partecipanti all’evento 

 34 questionari consegnati e validi (il 46 % dei partecipanti). 
 

Il campione dei rispondenti risulta così composto: 

 il 67,6 % è rappresentato da uomini 

 il 38,2% con età compresa tra i 55 e i 64 anni 

 l’82,4% è in possesso di laurea. 

I rispondenti risiedono in maggior parte nella provincia di Padova (38,2%) e a seguire in 
quella di Venezia (20,6%). NB: il 5,9% non ha dichiarato la provincia di residenza. 
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Provincia di residenza 
 

Titolo di studio 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

5,9%

38,2%

5,9%
11,8%

20,6%

5,9%

2,9%
2,9% 5,9%

Belluno Padova Rovigo

Treviso Venezia Verona

Cremona Parma Non dichiarato

14,7%

82,4%

2,9%

Diploma scuola superiore Laurea PhD



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

6 
 

Profilo del campione 
 

 
 
La maggior parte dei rispondenti è rappresentata da partner afferenti all’area 
istituzionale, autorità pubbliche e territoriali (29,4%), all’area imprenditoriale, economica 
e produttiva (26,5%) e da coloro che appartengono alla Rete regionale PAC 2030 
(26,5%).  
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2.2 Attività di informazione e canali utilizzati 
 

 

 
 

Nel complesso si rileva che più del 90 % dei rispondenti dichiara un elevato livello di 
soddisfazione sia per la tempistica ed efficacia delle informazioni e indicazioni ricevute, 
sia per l’efficacia del canale utilizzato per fornirle. 
 
Altro canale suggerito per questo tipo di inviti: 
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La prevalenza dei rispondenti (35%) ritiene di non dover suggerire canali diversi da 
quello utilizzato per la trasmissione degli inviti alla partecipazione all’evento, ritenendo 
pertanto adeguato lo strumento utilizzato dalla Regione. A conferma di ciò si rileva che 
l’e-mail rimane il canale di comunicazione preferito dalla maggioranza dei rispondenti 
(15%), seguito da messaggi sms o WhatsApp tramite telefono cellulare (12%).  
 
 

2.3 Gradimento dell’evento 
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ORGANIZZAZIONE 
 

 
 

 
 
 
 
La location è risultata accessibile e funzionale all’evento per oltre il 90% dei 
partecipanti. La procedura di accredito online è apprezzata dal 96% dei rispondenti e 
tutto ciò che attiene all’organizzazione viene ritenuto per la maggior parte più che 
adeguata o molto adeguata.   
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CONTENUTI 
 

 
 
 

 
 
 
Rispetto ai contenuti, oltre l’80% dei rispondenti ha apprezzato particolarmente gli interventi 
dei relatori in termini di qualità, completezza, chiarezza ed informazioni ottenute sui temi 
trattati. Sono inoltre ritenuti più che adeguati i materiali messi a disposizione dei partecipanti.  
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Gradimento sulla trattazione dei contenuti 
 
Ritiene sia stato utile l’incontro per aumentare la sua conoscenza sulla politica di 
sviluppo rurale? 
 

 
 

 

Dall’incontro sono emersi nuovi elementi di interesse rispetto alla sua conoscenza dei 
temi proposti? 
 

 
 

 
 
La valutazione dell’evento in base ai contenuti diffusi è molto positiva in quanto quasi la 
totalità dei rispondenti (94%) dichiara di aver incrementato la propria conoscenza sulla 
politica di sviluppo rurale. Per il 73,5% dei rispondenti, dall’evento sono emersi nuovi 
elementi di interesse riguardo i temi proposti.   
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In particolare sono stati rilevati i seguenti nuovi elementi di interesse, elencati in ordine 
decrescente di preferenza: 

 
La maggior parte dei rispondenti dichiara che l’evento è stata l’occasione per far 
emergere nuovi elementi di interesse di arricchimento della propria conoscenza in 
particolare per le tematiche relative agli eco-schemi. A seguire, i rispondenti hanno 
espresso il loro interessamento per i contenuti del Complemento regionale per lo 
sviluppo rurale (CSR Veneto), i temi agroambientali, le tipologie di interventi previste 
per la prossima programmazione, le tematiche forestali e la modalità di partecipazione 
alla consultazione on-line.  
 
 

2.4 Gestione dei quesiti 
 
Gradimento sull’uso di strumenti “on –line” per la gestione dei quesiti 
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Quadro generale del CSR Veneto: strategia regionale e indicazioni per la prossima 
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Nuove tipologie d'intervento e criteri di selezione 

I temi forestali; forestazione 

Modalità di partecipazione alla consultazione on-line 

Governance della nuova programmazione PAC 2023-2027 

Tempistiche di approvazione della prossima PAC e argomenti in discussione  

Indicatori di monitoraggio degli obiettivi e modalità di scelta degli stessi  

Budget a disposizione per le singole misure 

Il tema sostenibilità 

Complementarietà con altri fondi 

Interventi immateriali. Akis 

Il confronto con i relatori 
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Gradimento uso dello strumento “Padlet” 
 
Padlet è un'applicazione online che permette di creare bacheche virtuali condivise tra 
più utenti diversi. Si tratta di uno strumento molto utile per la condivisione in tempo reale 
di informazioni. Il suo semplice modo di utilizzo lo rende facilmente fruibile dal pubblico. 
Durante l’evento è stato utilizzato per agevolare la possibilità di fare domande ai relatori 
da parte dei partecipanti nonché per rendere più organica la fase di risposta da parte 
dei relatori. Per ogni argomento è stata creata una bacheca virtuale nella quale sono 
comparse le domande poste dai partecipanti. Le risposte in questo caso sono state date 
a voce dai relatori. 
Da tenere presente che, in occasione di eventi con molti partecipanti, tale applicazione 
permette di fornire risposte, anche in tempo reale, per iscritto. 
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2.5 Temi relativi alle politiche di sviluppo rurale di maggior 
interesse 

 
Rispetto alla richiesta di segnalazione dei temi delle politiche di sviluppo rurale ritenuti di 
maggior interesse, i rispondenti hanno indicato i temi seguenti, che sono elencati in ordine 
decrescente di preferenza: 
 
Architettura verde. Eco-schemi. Interventi per la sostenibilità 

Misure agroambientali di nuovo inserimento nella programmazione 2023-2027 

Complementarietà / demarcazione rispetto ad altri strumenti finanziari 

Investimenti urgenti per irrigazione, cambiamenti climatici, agro-fotovoltaico, 
autonomia aziendale 

Interventi forestali 

Interventi sulla cooperazione 

Maggiore chiarezza sui risultati tangibili ottenuti dalle precedenti politiche 

Zootecnia ed ambiente 

Strumenti di monitoraggio 

Condizionalità rafforzata  

Divulgazione e formazione 

Attività di consulenza sulla gestione del farmaco in allevamento 

Importanza della fragilità delle zone montane e loro implicazioni 

Biologico 

Rotazione colture 

Interventi di miglioramento ambientale 

Attenzione per fenomeni di caporalato per le aziende che aderiscono alla rete agricola 
qualità 

Misura a sostegno del tabacco 

 
l temi di approfondimento più ricorrenti, tra quelli dichiarati dai rispondenti, riguardano le gli 
eco-schemi, le misure agroambientali e la complementarietà e demarcazione tra i diversi 
strumenti di sostegno previsti dal primo e secondo pilastro. Anche le nuove tipologie di 
interventi che saranno attivate con la prossima programmazione rimangono tra gli 
argomenti che suscitano maggior attenzione e necessità di approfondimento. Seguono 
una molteplicità di argomenti che toccano vari aspetti dello sviluppo rurale.   
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2.6 Gradimento sull’attività di comunicazione della Regione  

 
 
Gradimento degli strumenti di comunicazione dedicati alle politiche di sviluppo 
rurale 
 

 
Legenda: “1” rappresenta il valore più basso e “10” il valore più alto 
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Altri strumenti e canali di comunicazione da attivare 
 

 
  
La maggior parte dei rispondenti (32%) ritiene adeguati gli strumenti e i canali di 
comunicazione utilizzati dalla Regione per informare sulle tematiche dello sviluppo rurale 
del Veneto e non ritengono pertanto necessaria l’attivazione di ulteriori strumenti.  
Gli incontri, in presenza o in modalità webinar, rientrano tra gli strumenti preferiti dai 
rispondenti. 
Da rilevare infine l’interesse per lo strumento Telegram che più di altri viene ritenuto utile 
per la comunicazione. I social e i media tradizionali si attestano sulla stessa percentuale di 
gradimento.  
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3.Conclusioni 
 
L’indice di gradimento complessivo dell’evento è risultato pari a 4,5 (valutato su una 
scala da 1 a 5).  
L’indice di gradimento per la location è pari a 4.6 su scala 1-5 
L’indice di gradimento per l’organizzazione e i servizi è pari a 4,7 su scala 1-5 
L’indice di gradimento per i contenuti veicolati è pari a 4,3 su scala 1-5 
 
In merito ai contenuti diffusi, la maggior parte dei rispondenti ritiene che l’evento sia 
stata una utile occasione per aumentare la propria conoscenza sulla politica di sviluppo 
rurale. 
Gli elementi di maggior interesse emersi nel corso dell’evento sono l’approfondimento 
sull'applicazione degli ecoschemi e su interventi agro-ambientali; le nuove tipologie 
d'intervento e criteri di selezione e i temi forestali. 
È stato molto apprezzato il nuovo strumento utilizzato per la gestione dei quesiti in sede 
di evento (PADLET). 
I partecipanti hanno inoltre proposto molti temi di approfondimento rispetto alle politiche 
di sviluppo rurale come: la sostenibilità ambientale (con forte attenzione al cambiamento 
(climatico), le misure agroambientali e gli investimenti urgenti per alcune tipologie di 
aziende.  
Il gradimento degli strumenti di comunicazione dedicati alle politiche di sviluppo rurale 
risulta essere positivo per oltre il 70% dei partecipanti al sondaggio. Tra gli strumenti 
richiesti è interessante porre attenzione da un lato agli incontri in presenza e dall’altra 
ad un nuovo “social” come Telegram. 
 
 
 


